1 Velta sexstrendings’

Vid athugum langan, gegnheilan og reglulegan sexstrending svipadan venjulegum blyanti.
(mynd 1.1). Massi strendingsins er M og dreifist jafnt um hann. Lengd hverrar hlidar i
sexhyrningnum sem myndar pversnid strendingsins er a. Hverfitregda (moment of inertia)
sexstrendingsins um miodjués hans er

I= ﬁMcﬂ (1.1)

a

\

Figure 1.1: Gegnheill sexstrendingur med pversniodi reglulegs sexhyrnings.

Hverfitregdoan um kant sexstrendingsins er hins vegar

1
= T arg2 (1.2)
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a) (3,5 stig) Strendingurinn liggur i upphafi kyrr meo asinn laréttan a skibordi sem myndar
hornid € vio larétta stefnu (mynd 1.2). Vido gerum rad fyrir ad hlidarfletir strendingsins
séu orlitio ihvolfir pannig a0 strendingurinn snerti skdboroid adeins & kdntunum. Petta
hefur hins vegar hverfandi &hrif & hverfitregdu strendingsins. Nu er ytt vio strendingnum
og hann byrjar a0 velta 1 rykkjum nidur eftir skdbordinu. Gerio rad fyrir ad niningur
komi i veg fyrir ad strendingurinn renni til og ad hann losni ekki heldur fra bordinu i
pessari hreyfingu. Hornhradinn rétt &dur en tiltekinn kantur skellur & skibordinu er w; en
hornhradinn rétt eftir skellinn er wy.
Synid a0 haegt sé ad skrifa

Wi = Sw; (1.3)
og ritid gildid & studlinum s & svarbladio.

b) (1 stig) Hreyfiorka strendingsins fyrir og eftir skell er 4 sama hatt taknud med K; og
K.
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Figure 1.2: Reglulequr sexhyrningur d skaboroi.

Synid ad vid getum ritad

Kf = T‘Ki (14)
og skrifid gildio & studlinum r & svarbladio.

c) (1,5 stig) Til bess a0 naesti skellur veroi parf K; ad vera staerri en lagmarksgildi K; i,
sem hagt er a0 skrifa sem

par sem g = 9.81 m/s? er pyngdarhrédunin.
Finndu studulinn ¢ tdknadan vid hallahornio € og studulinn r. Skrifadu svar pitt &
svarsblaoid. (Notadu algebrutaknio r, ekki gildio).

d) (2 stig) Ef skilyrdinu i lid (c) er fullnaegt, nalgast hreyfiorkan K; fast gildi K, begar

strendingurinn veltur niour eftir skiborodinu.
Ad bvi gefnu ad markgildio sé til, syndu ad skrifa megi K, sem:

Ko =rMga (1.6)
og skrifadu studulinn «, tdknadan vio # og r, & svarsblaoid.
e) (2 stig) Reiknadu 1t, med 6vissu innan vid 0,1°, lagmarksgildid 6, sem hornid 6 barf

a0 hafa til pess a0 skrykkjott velta haldi endalaust afram ef hin hefur einu sinni byrjad.
Skrifadu svar pitt sem tolu & svarbladio.
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